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MATEMATICA 1

[ Capitulo3 2 bre ateoria geral das fungées @ |
omp ementos sobre a teoria geral das tuncoes \_\ MODERNA

Como a funcdo é impar, seu grafico é simétrico
: em relagdo a origem do sistema cartesiano, logo:
Complementos sobre a teoria geral das funges f:[-88 ->R

Resposta pessoal.

Cada 6° do ponteiro representa 1 minuto. Entao, 30°
representam 5 minutos.

20 minutos representam 120°.

fO)=2°+3=1+3=4

f-1)=2"+3=2+3=2L

) 2 2 Para uma funcdo f(x) ser par, devemos ter
f@=2"-1=4-1=3 : f(—x) = f(x) para qualquer x pertencente ao dominio
Portanto, f(0) — f(—1) + f(2) =4 - % +3=7 de f, e, para essa funcdo ser iImpar, devemos ter

: f(=x) = —f(x) (II), para qualquer x pertencente ao
: dominio de f.
a) ComoF =40eE =80,entdo E > F: De (I) e (II), temos:

Alternativa e.

N 44080 240 g £6) = ~f(x) = £ + ) =0

L2 fx)=0= f(x)=0
Logo a Unica fungéo que é par e impar ao mesmo
tempo é a fungao constante f(x) = 0.

Assim, a nota final foi 48.

b) Como F =80eE =40,entdo E < F:
N =80
Assim, a nota final foi 80.

40,se p <20
T= 3(p — 20)
4O+T,se20<p<700
10t,se 0<t<5
V=150+8(t—5),se5<t<
82 +5(t—9),se9<t<

a) f(-x) = (x> + 1 =x*+ 1 = f(); logo, f é par.
b) g(—x) = (—6x) = —%3 = —g(x); logo, g é impar.
¢ h(-x) = (—x+ 1)’ =x>—-2x+1

h(—x) # h(x) e h(—x) # —h(x); logo,

h nédo é par nem impar.

d) r(—x) = ¥—x = —Yx = —r(x); logo, r é impar.
_ (=% _oxr 1 .
& Al = g = T - a0 logo,  épar.

a) f é par, pois f(—x) = f(x) para qualquer x € D.
b) Pelo grafico, para x > 0, a funcdo é do 1° grau do
tipo f(x) = ax + b. Como f(0) = 0 e f(2) = 2, temos:

{a ‘0+b=0
a-2+b=1"7"

Portanto, f(x) = %x ef(s) = % .5 = %

1 5
a—zeb—O

Como a funcao é par, seu grafico é simétrico em
relagdo ao eixo Oy, logo:

y

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 «x
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a)f(2)=5°2—4=6

(gof)(2) =9(f(2)) =9(6) =3-6+6=24
b) g2 =3-2+6=12

(fog)2) =f(9(2)) =f(12) =5-12 -4 =156
o f1)=5-1-4=1

(fof)) =f(fQ)=f(1)=5-1-4=1
d)g(3):3-3+6:15

(g0 9)3) =9(9(3)) = g(15) =3-15+ 6 = 51
e) 90f)(x) g(fX)=3-fx) +6=
5x—4)+6=15x -6
f)(fog)(x flax) =5-g(x) - 4=

3-(
5-(3x + 6) — 4 = 15x + 26
g (fOf)(X) =f(fx) =5 f(x) -
=5-(5x—4) — 4= 25x — 24
h) (gog)(x) = 9(9(x) =3 - g(x) + 6 =
=3-(3x+6)+6=9x+24
2) fO)=4-52- =20 452 -4b=a=2

g0)=4=0+b=>Db=4
Entdo,a=2-4=38
Assim,a=8eb = 4.

b) Temos f(x) = X1+64 e g(x) = x + 4. Entao:

(Fo0) =160 = 5055 = Y747 = 78

a) Ao determinar o valor de x para que x + 5 = 7,
obtemos x = 2.

Assim, para x = 2:
f7)=f2+5=2-2+1=5
b)x+5=t=x=t-5
f)=2-t-5+1=2t-9
Logo, f(x) = 2x — 9.

4t+3)2

a) (moh)(t) = m(h(t)) = 22 (h(t))* = 22 - <2t +2

4t+3)2

Portanto, m(t) = 22 - ( 2%t 12

b) m(4) =22'(%> =22. (%g) 22+ (1,97 =

=22-3,61=79,42

Assim, a massa era 79,42 kg apés 4 anos de acom-
panhamento.

a) Para p = 100, temos:

600 _
X=22+ 350 = x=28

Logo:
y=60+4-28 = y=172
Portanto, o consumo médio didrio é de 172 kWh.

b) Substituindo x por 22 + % emy = 60 + 4x,

temos:

600

y=60+4- (22+T)—60+88+2‘;00

oy =148 + 2200
p
a) f é sobrejetora.
b) g é injetora.
c) h é bijetora.
d) i ndo é sobrejetora nem injetora.

a) ® féinjetora, pois toda reta paralela ao eixo Ox
que intercepta o grafico de f o faz em um Ginico
ponto.

f é sobrejetora, pois toda reta paralela ao eixo
Ox que passa por uma coordenada y, com
2 <y < 8, intercepta o grafico.

Como f é injetora e sobrejetora, concluimos
que f é bijetora.

b) © féinjetora, pois toda reta paralela ao eixo Ox
que intercepta o grafico de fo faz em um tinico
ponto.

f néo é sobrejetora, pois uma reta r, paralela
ao eixo Ox e que passa por uma coordenada y,
com 2 < y < 4, ndo intercepta o grafico.

c) ® fndo éinjetora, pois uma reta r, paralela ao
eixo Ox, que passa por uma coordenada y,
com 2 < y < 8, intercepta o grafico de f em
dois pontos.

f é sobrejetora, pois toda reta paralela ao
eixo Ox que passa por uma coordenada y, com
2 < y < 8, intercepta o grafico.

d) ® fndo é injetora, pois uma reta r, paralela ao
eixo Ox, que passa por uma coordenada y,
com 4 < y < 5, intercepta o grafico de f em
dois pontos.
fnao é sobrejetora, pois umaretar, que é para-
lela ao eixo Ox e passa por uma coordenaday,
com 2 < y < 4, ndo intercepta o gréfico.

a) f: R - R tal que f(x) = x* — 5.
Seja k, com k € CD(f).
Resolvendo, na variavel x, a equacao f(x) = k,
temos:
x!-5=k=>x=+Jk+5
Portanto, x é real se, e somente se, k > —
Logo, Im(f) =[5, +eo].
Como CD(f) = R, temos que Im(f) # CD(f).
Portanto, f ndo é sobrejetora.
Se k > —5, existem dois elementos distintos do
dominio de f com a mesma imagem k:
x,=Jk+5ex,=—Jk+5.
Logo, a func¢ao f ndo é injetora.
Concluimos, entdo, que f ndo é injetora nem
sobrejetora.

b) g:R —» R tal que g(x) = 3x + 2.
Sejak,comk € R.
Resolvendo, na varidvel x, a equacédo g(x) = k,
temos: k-2

3x+2=k:>x=T.

Assim, para qualquer k do contradominio da fun-
¢d0 g,a equagao g(x) = k tem uma Unica solugao.
Logo, g é bijetora.
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¢ hR - R;hx) ==

Seja k,comk € R'.

h(x) =k
1_ -1
;—k:x—k

Assim, para qualquer k do contradominio da
funcdo h, a equagdo h(x) = k tem uma unica
solugao.
Portanto, h é bijetora.
d) bR (1} >R 1) = —=
Sejak,comk €R".

tx) = k

—2 ko x=2T k
x—1 k
Assim, para qualquer k do contradominio da fun-
cdot,a equagdo t(x) = k tem uma Gnica solugao.
Logo, t é bijetora.

e) u:R - R,; u(x) = x*
Seja k, com k € R,
k=x>= x=+k
Logo, para qualquer valor do contradominio de
u existe x no dominio tal que u(x) = k. Portanto,
u é sobrejetora.
Note que u nio é injetora, pois para k > 0 ha dois
valores distintos do dominio com a imagem k:

Jk e — k.

Considerando que o dominio e o contradominio
sdo representados pelo conjunto dos numeros
reais e como toda reta paralela ao eixo Ox inter-
cepta o grafico em um Ginico ponto, entdo a funcéo
é bijetora.

Alternativa d.

Como para cada elemento do dominio A hd um
Unico elemento do contradominio IN, entdo a funcao
é injetora.

O contradominio de f é o conjunto infinito IN . Como
ndo ha infinitos candidatos, entdo ha elementos
do contradominio que néo estdo associados a ele-
mentos do dominio, logo, a func¢do nao é sobrejetora.
Alternativa a.

Como cada elemento do dominio A estd associado
amais de um elemento do contradominio B, entéo a
funcdo ndo é injetora.

Ja& que todos os elementos do contra-dominio B
estdo associados a pelo menos um elemento do
dominio A, entdo a fungao é sobrejetora.

Sim, porque f é uma bijecdo de A em B e, por isso, a
relagdo inversa f ' também é uma funcéao.

N3o, pois f ndo é uma bijecdo de A em B e, por isso,
a relagdo inversa f ' néo é uma funcéo.

fnao é bijetora; logo, ndo é invertivel.
g é bijetora e, portanto, admite inversa.

a) I. Trocamos x por y e y por x, obtendo:

x=2y—5
II. Isolando avaridvely:x =2y -5 = y = X _2'_ >
- x+5
L =2
b) I. Trocamosxpory ey por x,obtendo: x = —— 3

II. Isolando a variavel y:

__8 v —
x—y76:xy 6x =8
_8+6x
X
. -1 _8+6X
oof (x)——X
c) I Trocamos x por y e y por x, obtendo:
5y +2
=1y
II. Isolando a variavel y:
S5y +2
X = -y = X—Xxy=5+2
. . _x—2
S5y +xy=x 2:>y—5+X
. -1 7x_2
SRS =

d) 1. Trocamos x pory ey por x, obtendo: x = Jy
II. Isolando a varidvel y: x = Jy = y =%°
L) =2
e) I. Trocamos x por y e y por x, obtendo:
x=5+3y-3
II. Isolando a variavel y:
x=5+3y-3=Yy-3=x-5
y-3=x-5°=y=x-5°+3
LX) =(x-5°+3

Primeiro é preciso saber qual é a funcéo f(x).
3.

_ 54 % = L ; t)_5.L

Sendo t = 6x, entdo x = 6.A551m, f(6) 3 +
_t

+2—2+2

. - X

L fR) =542

Vamos encontrar a inversa.

I. Trocamos x por y e y por x, obtendo: x = 24 +2

2
II. Isolando a variavel y: x = % +2=>y=2x—-4
ST =2x—-4
Alternativa a.
5(F - 32)
C:T:9C:5F—160
" SF=9C+160 = F = 251160

Alternativa c.
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Im(f ") = D()
X*-1#0=x"#1
“x#1;,D(f) =R - {1}
Logo, Im(f ") =R - {1}

a) Vamos determinar f " (x).
1. Trocamos x por y e y por x, obtendo:

by
X=0a+ 550 7
II. Isolando a variavel y:
_ by __ by
X=a+ 95—y 2 X" 2= 5

- 100x — xy — 100a + ay = by =
= 100x — 100a = by + xy — ay
5. 100x—a)=y(b+x—a) =
100 (x — a)
2V " b+x-a
Cpoa,  100(x —a)
SR Al vy
Pelo grafico, temos que:
£-1200) = 0 = 100200 ~a) _
b+x—a
. 100(200 — @) = 0 = a = 200
Entéo: f1(x) = 100 (x — 200)
’ b + x — 200
Como, ainda pelo gréfico, f *(5.200) = 50,
entao:
100(5.200 — 200)
b + 5.200 — 200
.. b =5.000
Assim, a = 200 e b = 5.000.

5.000x
100 — x

B 100 - 5.000 _
=30 =53"5000 ~°

b) Temos que: f(x) = 200 + . Entao:

5.000 - 36

f(36) = 200 + 100 — 36

=200 + 2.812,50 =

= 3.012,50
O valor cobrado sera R$ 3.012,50.

5.000x 5.000x
100 — x 100 — x

.. 5.000x = 1.500.000 — 15.000x
.. 20.000x = 1.500.000 = x =75
O volume retirado foi 75 m?®.

c) 200 + =15.200 = = 15.000

O gréfico de f * deve ser simétrico ao grafico de fem
relacdo a bissetriz dos quadrantes impares. Assim:

y

a) O grafico de f~" deve ser simétrico ao grafico de
fem relagdo a bissetriz dos quadrantes impares.
Assim:

y

b) y=x> = x=Jy,poisf: R, - R,
Assim, f7'(x) = Jy.

Exercicios técnicos

Temos que calcular f(x) = 0.
® Supondo x < 1, temos:
0=xX-4x=x-(x¥*—-4)=0
“Xx=0oux=2oux= -2
Mas supomos que x < 1, entdo x = 2 ndo serve.
® Supondo x > 1, temos:
0=x-5=x=5
Logo, os zeros da fungdo sdo 0, —2 e 5.

a) s(—x) = (—x)° + (—x)? = x® + x* = s(x); logo, s é
par.

b) t(—x) = (—x)° + (—x) = —(x° + x) = —t(x); logo, t é
impar.

¢) p(—x) = ¥—x;p ndo esta definida para x > 0; logo,
p ndo é par nem impar.

(—x)’ R S

-x-1 —-x-1 x+1
u(—x) # u(x) e u(—x) # —u(x); logo, u ndo é par
nem impar.

€) u(-x) = ¥=x + (-x) = —(¥x + x) = —v(x); logo,

v é impar.

d) u(-x) =

Como a fungdo é impar, seu grafico é simétrico em
relacdo a origem do sistema cartesiano, logo:
y

N W A~ o
+

3 -2-10 1 2 3 «x
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Como a funcgédo é par, seu grafico é simétrico em

relacdo ao eixo Oy, logo:
y

A condicdo para que a funcéo f(x) seja impar é
que f(—x) = —f(x), para qualquer x pertencente ao

dominio de f. Entdo devemos ter:

(—xg;f)z—x) - _< x3x—n x) = —(x_;:)—nx - _< x3x—n x)

So(=x)t ="

Para que (—x)" = x", devemos ter n par. Comonéo :

menor numero natural ndo nulo e n deve ser par,
concluimos que n = 2.

Para que a funcgao f(x) seja par, devemos ter:
£ = f(~x). Logo:

ax+b _a-(-x)+b
x+c = —-x+c

= —ax* — bx + acx + bc =

= —ax® + bx — acx + bc

S —bx +acx = bx — acx = x(=b + ac) = x(b — ac)
2. 2b=2ac = b=ac

Assim, para —c < x <c:

ax+ac _a(x+¢

J0 =S = xve ¢

Alternativa e.

a) f(1)=1"-1=0
(90f)(1) = 9(f(2)) = 9(0) = g5 = O

3 3
B 9¥=33373

(Foo)®) = fla@) = f(2) = (2] ~1=2 ~1-

_ 16
25

0 (foa) = et =

x> = (x +2)

2
x)__x2

X+2 _(x+2)2_1:

- (X +4x+4) _4x-24

(x +2)?

g) (fof)® =f(fx) =
+1-1=x"-2x2

(x +2)? T o(x+ 27

-1y -1=x*-2x+

h) (gog)(x) = g(9(x)) =

X X+2

X X

x+2 _ X+ 2 _
X X+2x+4
x+2+2 X+ 2

X

TX+2 3%x+4 3x+4

a) (hogof)@®) = (hog)(f(@8)

fe) =8 =2

Assim:

(hog)(f(8)) = (hog)2

g2)=2+1=3
Logo:

) = h(g(2))

ng@2)=h@) =3-3+2=11

b) (fogoh)(1) = (fog)(h(1))

n1)=3-1+2=5
Assim:

(fog)(h(1) = (fo a5

g5)=5+1=6
Logo:

fo(®) = f(6) = Y6

) =f(96)

¢) (fohog)(0) = (foh)g(0)

g0)=0+1=1
Assim:

(fohg(0) = (foh(t

h(l)=3-1+2=5
Logo:
f(h(@) =f(5) =45

) = f(h(1))

d) (gohof)(=1) = (goh)(f(-1)

e =T = -1

Assim:

@on(f(=1) = (gon)(=1) = g(h(-1)
h(-1)=3-(-1)+2=-1

Logo:
g(h(-1) =

1)=-1+1=0

9(-
e) [(hog)of](x) = (hog)(f( ) = (hog)x) =

= h(g()

=3¥x +5

EF+

1)=3@Ux +1)+2=

f) [(fog)ohlx) = (fog)(hix) = (fog)3x +2) =
=f@Bx+2)=fBx+2+1)=fBx+3)=

3 +3

g) [(fohoglx) = (foh)(gX) = (foh)(x+1) =
=f(hx+1)=fBx+1)+2]=f3x+5 =

=33x+5

MODERNA
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h) [(goh)of1(x) = (g0 H)(F() = (g0 h)¥x) =
= g(h(¥x)) = g(3¥x +2) =3¥x + 2+ 1=
=3¥x +3

(fof)) =f(f(x) =k-flx) +1=

=k-(kx+1)+1=kKx+k+1

Como (fof)(x) = 4x — 1, temos:

Rx+k+1=4x-1

Identificando os coeficientes, obtemos:
k=4 = k=42
k+1=-1=k=-2

Logo, k = —-2.

(foo) =2 = flx* —2x +2) =2

X -2X+2+3=2=x"-2x+3=0
SoA=-8

Logo, ndo existe x tal que (fo g)(x) = 2.

1-05 05 1
f(0,5)=1+0,5=ﬁ=§
433
e =A3)-—3 =53
1+5 3
1 1
905 = Fios) ~ L 2
2

Alternativa a.

a) g(f(x) =g(x +2) =32 + x+ 2
b) g(f(O)) = 30”7 +0+42 = 4,729 + 1,414 =~ 6,143

f2)=3-2+6=12 y
fG)=3-5+6=21 T

214~
Como f é bijetora e
a < b, temos: a = 12 |
eb=21. |

12¢-¢

2 5 X
f)=2-1=1 y
fe)=2-6=-4
1 y —

Como f é bijetora e N
a < b, temos: a = —4
eb=1.

a) V, pois b pertence ao contradominio e, ja que a
funcéo é sobrejetora, ndo ha nenhum elemento
do contradominio que néo esteja relacionado
com pelo menos um elemento do dominio.

b) V, pois a funcdo ndo é injetora, o que significa
que existem elementos distintos do dominio
relacionados a um mesmo elemento do contra-
dominio.

c) F, pois a fungdo deve ser decrescente em uma
parte do dominio, ja que néo é injetora.

d) F, pois a funcdo nao é injetora, ou seja, ha ele-
mentos distintos do dominio relacionados a um
mesmo elemento do contradominio.

a) F, pois se a fungdo é par, f(x) = f(—x), ou seja, ha
dois elementos distintos do dominio relaciona-
dos a um mesmo elemento do contradominio.

b) F, pois a funcdo pode ser simétrica em relacdo
a origem (0,0), que é a representacdo grafica de
toda fungao impar; porém podem existir valores
distintos do dominio relacionados a um mesmo
valor do contradominio, como no exemplo:

y
pt

c) F, pois a funcao pode ser injetora e nao ter o
grafico simétrico em relagdo ao ponto (0,0). Como
no exemplo:

,,,,,,,,,,,,,, -b

d) F, pois para ser bijetora, é preciso ser injetora
e, como visto no item b é possivel que ela seja
impar e nio injetora.

e) F, pois, como visto no exemplo b, tem-se que
f(—a) = —b e a fungdo néo é injetora.

N3o, pois f néo é bijetora e, por isso, a relagdo in-
versa f ' ndo é uma funcéo.
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Naio, pois ndo ha funcdo de A em B que seja bijetora,
ja que n(A) # n(B).

a) Nao, pois ela néo é bijetora.
b) Sim, porque ela é bijetora.

a) I Trocamos x por y e y por x e obtemos:
x=2y—-1
II. Isolando a variavel y:
x+1
2

x=2y-1=y=
x+1

S RCEES
b) I. Trocamos x pory e y por x e obtemos:
Xx=4y +2
II. Isolando a varidvel y:x =4y + 2 = y = x4;2
L f = 252

c) 1. Trocamos x por y e y por X e obtemos:
__ 8
T3y +2

II. Isolando a variavel y:

X

X = = 3yx+2x=28

_8
3y+2
_8—-2x

Y=
. o1 _8-—-2x
SR = Ix

d) 1. Trocamos x por y e y por x e obtemos:

_y+1

XTy—a
II. Isolando a variavel y:

B y+1
X=9y—a
L2xXxy—y=4x+1=y=

_4x+1

o f = g

e) 1. Trocamos X por y e y por X e obtemos:
1

1+Jy

II. Isolando a variadvel y:

1
X = = X+ X =1
1+ dy d

.- J_: 1;2{ :>y=(1;x>2
-5

f) 1. Trocamos x por y e y por x e obtemos:

= 2xy—-4x=y+1
4x+1
2x-1

1+4y
X =
vy
II. Isolando a variavel y:
1+3y
x= =xyy=1+3y
Ty y

1
Sy -y =12y =7

. y:(xil>3
S F = ()

fx+3)=2x-1

x+3=t

SLox=t—3
fy=2(t-3) -1
f)=2t—7ouf(x)=2x-7

m Complementos sobre a teoria geral das funcdes " MODERNA

Vamos determinar f(x):
I. Trocamos x por y e y por x e obtemos: x =2y — 7

X+7

II. Isolando a varidvel y: x =2y -7 = y = 5

L = 25T

Alternativa a.

Como f(g(x)) = 3x + 4, temos:
6:9gx)+7=3x+4=>6-9g(x)=3x-3

- gk =5

Vamos determinar g~ '(x):
y—-1
I. Trocamos x por y e y por x e obtemos: x = 5

II. Isolando a varidvel y: 2x =y -1 => y=2x + 1
g =2x+1

Alternativa c.

y
4 EEREE :
| f
.
sl N
2l
2 4 5 7 X
y

Exercicios contextualizados

Se x = 45, o valor é: 110 + 2,60 - 45 = 227
P(x) = 110 + 2,60x, se 0 < x < 45
®) =1297 + 2.30 (x — 45), se x > 45

Se x = 3, a temperatura é 40 + 3 - 100 = 340

T _ 40 +100x,se 0 < x <3
(%) = 340,se 3 < x<18

cQ) =10+ <6t - %#) = 60t —5t°
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a) Temos que H = 12,02. Entdo:
12,02 =12+ 0,01t => t=2
Como S = 20(1,01)' et = 2:

S =20-(1,01)> = 20,402
A area alagada era 20,402 km”.

H-12

b) H=12+ 0,01t = t = 0,01

. t=100H — 1.200
S =20(1,01)' = S = 20(1,01)10% - 1200

a) Temos que t = 1.200. Entdo:
x =6t => x=7.200

y=% = y=3600
Logo, foram plantados 3.600 pés de eucalipto.

b) Sejam x = f{t) = 6tey = g(x) = %
Entdo temos que: g(f(t)) = % =3t

E apenas sobrejetora, pois todo livro é identificado
e, de acordo com o exemplo, existe mais de um
exemplar com o mesmo titulo.

féinjetora, pois ndo existem niimeros diferentes
de CPF associados a um mesmo cidadao brasi-
leiro que vive no Brasil.

f néo é sobrejetora, pois existem cidadaos bra-
sileiros que vivem no Brasil e ndo tém CPF.

fnao é bijetora, pois néo é sobrejetora.

I. Incorreto, pois ap6s 7 horas ja é menor que
20 mg/l.

II. Correto, pois pelo grafico é possivel notar que
a concentragdo cresce nas primeiras 3 horas e
leva da terceira a décima segunda hora para
decrescer.

I1I. Correto. Pelo grafico é possivel verificar que o
ponto maximo da funcdo é em 3 horas.

IV. Incorreto, pois ha tempos distintos com mesma
concentragao, o que significa que a funcdo ndo
é injetora.

Alternativa b.

a) A 10 °C o comprimento da coluna de mercurio
aumentou 10 - 2 mm = 20 mm em relacdo a
temperatura 0 °C. Entdo, a 0 °C, o comprimento
da coluna de mercurio é de

122 mm — 20 mm = 102 mm.

Logo, f(x) = 102 + 2%, —20 < x < 50 e x representa
a temperatura.

b) I Trocamos x pory e y por x e obtemos:

x =102 + 2y
II. Isolando a variavel y:
x =102 + 2y :>y=%102
- x — 102
L f =25

c) Afuncaodoitemb determina a temperatura em
func¢éo do comprimento x da coluna de mercirio
no termdmetro.

a) y = 50 + 0,46x

b) I. Trocamos x pory e y por x e obtemos:

X = 50 + 0,46y
II. Isolando a varidvel y:
- _x—-50
x =50+ 0,46y => y = 046

. o1 _ xXx-=50
SR = 046

c) A fungdo do item b determina o nuimero de
quildometros rodados y em relagdo ao preco x
cobrado.

Basta construir o grafico da funcéo inversa, consi-
derando a simetria:

a) y=x’
Sex=2,entaoy =8
Sex = 5,entdaoy = 125

. Ay 125-8 117 _
PO 5T 5-2 T3 0P

b) y =3x
Sex=1,entdaoy =3
Sex =8,entdoy = 24

L Ay 24-3 7
Entdo, T =57 —7—3

c)y=4x+1
Sex =3,entdoy =13
Se x = 10, entao y = 41

. Ay 41-13 28
EI‘ltaO,E—ilo_3 —7—4
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Matematica sem fronteiras

De acordo com o texto, quando o volume do tan-
que varia de 0 a 60 litros, o ponteiro faz um angulo
de 90°.

Assim, podemos montar a seguinte relagdo:
60 L — 90°
20L—1y
60y = 20 - 90°
_20-90°
60
_ 1.800°
60

y = 30°
Portanto, a medida do arco, quando o volume do
combustivel varia de 0 a 20 litros, é 30°.

De acordo com o texto, quando o volume do tan-
que varia de 0 a 60 litros, o ponteiro também varia
proporcionalmente de 0 a 1.

Assim, podemos montar a seguinte relagao:

60L—1
20L—1y

60y =20-1
_20-1
Y= 760
_1
y=3
Portanto, quando o volume do combustivel for de 20
litros, a extremidade do ponteiro estard associada

, 1
a0 numero - do mostrador.

De acordo com o texto, quando o volume do tan-
que varia de 0 a 60 litros, o ponteiro faz um angulo

de 90°.
Assim, podemos montar a seguinte relagdo:
60 L — 90°
xL — d(x)
60-d(x) = x-90
_Xx-90
d(x) = )
d(x) = 3-x

2

De acordo com o texto, quando o volume do tanque
varia de 0 a 60 litros, o ponteiro faz um angulo de
90° e também varia proporcionalmente de 0 a 1.

Assim, podemos montar a seguinte relagio:
90° — 1
dx) — n(d(x))

dx)-1
n(d() = — g5

)
n(d(x)) = 90
Pelo item anterior, temos que d(x) = 37)(

3x
2

Logo, n(d() = 55 = %

Analise da resolucgao

COMENTARIO: O aluno errou ao nio considerar os in-
tervalos de dominio nas sentencas da fun¢do composta,
uma vez que deveremos ter:
Resolugdo correta:
Na primeira sentenca: g(x) > 2,ouseja,x +2>2 = x>0
Na segunda sentenca: g(x) < 2,ouseja,x +2<2 = x<0
Logo, a fungdo composta é:

X +7x+4,sex=0
flok) = 4x +7,se x <0



